



Коллаж: ОВД-Инфо / Фото: Youtube-канал «Инициатива 2018», читатели ОВД-Инфо, Руслан Терехов (SOTA)

28.11.2024, 13:25 Удмуртия

статьи

История адвоката Талантова, которого сегодня осудили на 7 лет. От судьи до осужденного из-за антивоенных постов

Завьяловский районный суд Удмуртии приговорил адвоката Дмитрия Талантова к 7 годам колонии за антивоенные посты. Коллеги считают реальной причиной преследования его участие в деле журналиста Ивана Сафонова. До задержания Талантов много лет был главой Адвокатской палаты Удмуртии и заметным оппонентом Федеральной палаты адвокатов, а также открыто поддерживал Алексея Навального. ОВД-

Инфо рассказывает о первом деле о «фейках» об армии против адвоката.

ОБ ЭТОМ НИКТО НЕ УЗНАЕТ

Если об этом никто не напишет. Подпишитесь на регулярные пожертвования ОВД-Инфо, чтобы плохие дела не оставались в тишине.

ПОДПИСАТЬСЯ

«Я был у себя на даче. У нас это называется „на огороде“. Был один. Солнечное утро. Прекрасное настроение. Ни малейшего предчувствия пакости. <...> Вдруг за спиной: „Дмитрий Николаевич Талантов?“ Оборачиваюсь — люди в камуфляже и масках. Рядом другие, в форме СК. „Вы задержаны. Руки“. Навстречу мне плывут наручники. Я на всю жизнь запомню все это», — так адвокат Дмитрий Талантов в письме из СИЗО [описывал](#) «Адвокатской улице» свое задержание утром 28 июня 2022 года.

На тот момент Талантов, президент Адвокатской палаты Удмуртии, несколько месяцев представлял интересы журналиста [Ивана Сафонова](#) по делу о госизмене. На своей странице в фейсбуке адвокат не только рассказывал о ходе этого дела, но и, не стесняясь в выражениях, критиковал российские власти и войну в Украине, длившуюся уже полгода.

Там же Талантов успел сообщить о своем задержании. В письме он вспоминал, что успел «сунуть в карман iPhone, чтобы в машине написать пару сообщений — в наручниках, в тряске и с конвоиром под боком».

«Я в наручниках. Везу в СК. Всем!!!» — [удалось](#) ему набрать пост в фейсбуке.



Дмитрий Талантов

23 мин. назад •

...

Прошу сообщить всем о задержании моем. С трудом пишу, не видят Ск по Удмуртии. А наручникаж.



Maria Eismont и еще 11

3 комментария • 5 репостов



Нравится



Комментировать



Поделиться



Дмитрий Талантов

25 мин. назад •

...

Я в наручниках. Везу в СК. Всем!!!



Иван Павлов и еще 17

5 комментариев • 4 репоста



Нравится



Комментировать



Поделиться

Публикации Дмитрия Талантова в Facebook, 28 июня 2022 года /
Скриншот: Первый отдел

Талантова **задержали** по уголовному делу о распространении «фейков» про российскую армию по мотивам политической ненависти (п. «д» ч. 2 ст. 207.3 УК). Он стал первым адвокатом, которому предъявили такое обвинение.

Хотя основное место жительства и работы адвоката — Удмуртия, а задержали его на даче под Ижевском (оттуда же он, по версии следствия, публиковал свои посты), дело **возбудил** отдел Следственного комитета по Юго-Западному административному округу Москвы.

Силовики провели обыски на даче и в квартире Талантова (защитника к нему не пустили), в квартире его будущей

жены, адвокатки Ольги Талантовой (они поженились в марте 2023 года уже в СИЗО), и в Адвокатской палате Удмуртии. В тот же день на самолете его доставили в Москву.

На следующий день Черемушкинский районный суд Москвы **поместил** 61-летнего адвоката в СИЗО.

Судья **объяснил** решение тем, что Талантов долгое время успешно занимался адвокатской деятельностью и поэтому может помешать следствию. Это объяснение возмутило его коллег. Совет Адвокатской палаты Удмуртии обвинил судью в использовании «дискриминационных формулировок, затрагивающих саму суть адвокатской деятельности, ее место в системе правосудия РФ».

«ЭТО УЖЕ НЕ ФАШИЗМ»

Поводом для дела против Талантова стал его пост от 3 апреля 2022 года. Он опубликовал фотографию **мужчины**, который вышел на Красную площадь с плакатом «Украине — мир. России — вменяемость, ужас, стыд, покаяние. Путину — ад».

Талантов прокомментировал снимок так: «А как по-другому после фотографий и видео от Харькова, Мариуполя, Ирпени, Бучи??? Это уже не фашизм — это крайне нацистские практики!». Кроме того, в посте он назвал Владимира Путина убийцей. Вскоре провластный блогер Роман Скоморохов **рассказал**, что пожаловался на адвоката из-за этого и других антивоенных постов в СК и Генпрокуратуру.



Дмитрий Талантов

3 April, 14:06 ·

...

А как по другому после фотографий и видео от Харькова, Мариуполя, Ирпени, Бучи??? Это уже не фашизм - это крайние нацистские практики!

Если после этого большинство из моих соотечественников будут поддерживать убийцу Пу и его шоблу - я лично отказываюсь признавать их за людей. У людей есть свойство сострадания. А эти - просто тупая и злобная мразь.



Публикация Дмитрия Талантова в Facebook, 3 апреля 2022 года /
Скриншот: Военное обозрение

«Адвокатская улица» со ссылкой на материалы дела [писала](#), что 14 апреля 2022 года оперативник Центра «Э» Южного округа Москвы Иван Серегин составил «акт осмотра сайта». На протяжении трех часов он изучал страницу Талантова в фейсбуке. Он приложил к документам скриншоты девяти его публикаций о войне в Украине, но на экспертизу отправили только пост о пикете на Красной площади.

«В данном высказывании автор сообщает об отсутствии альтернативной оценки ситуации, нежели как осуждение,

негативная оценка действий России и лично президента В. В. Путина в связи с проведением специальной военной операции на территории Украины», — заключил кандидат наук в области филологии и юриспруденции Виталий Кузнецов, проводивший экспертизу.

Также в основу дела лег ответ из Генштаба, в котором ведомство отрицало информацию об убийствах мирных жителей в Буче и Ирпене российскими военными и называло ее несоответствующей действительности.

23 июня начальник управления СК по Москве Андрей Стрижов подписал постановление о возбуждении дела. Там говорится, что Талантов опубликовал пост, «предвижая неизбежность наступления общественно опасных последствий в виде подрыва авторитета и дискредитации действующей государственной власти и вооруженных сил РФ, а также то, что своими действиями он введет в заблуждение неограниченный круг лиц относительно правомерности действий вооруженных сил РФ при проведении специальной военной операции».

В сентябре 2022 года Талантову **ужесточили** обвинение. Ему вменили еще четыре поста и добавили статью о возбуждении ненависти (п. «б» ч. 2 ст. 282 УК). К тому же следователи обвинили адвоката в совершении преступлений с использованием служебного положения.

Из выступления Павла Биянова, адвоката Талантова, в прениях (его текст есть в распоряжении ОВД-Инфо) следует, что в двух постах, которые расценили как «фейки», Талантов писал об убийствах мирных жителей в Буче и выступлении украинского президента Владимира Зеленского в ООН.

Обвинение в возбуждении ненависти появилось из-за двух постов, обращенных к российским властям и адвокатам, поддержавшим войну. Первый начинался со слов: «Каждый порядочный фашист (особенно из администрации

президента, Госдумы и пр.) обязан послать своего сына (внука и пр.) на убий». Во втором посте Талантов поделился публикацией правозащитника Павла Чикова о том, что в будущем поддержка войны станет препятствием для работы на государственных должностях. Талантов от себя пообещал, что «ни одна мразь подобного сорта не останется в адвокатуре».



Дмитрий Талантов

25 March, 10:27 ·

...

Каждый порядочный фашист (особенно из администрации президента, Госдумы и пр.) обязан послать своего сына (внука и пр.) на убий. Посмотреть на его обгорелый труп и радостно подтвердить свой фашизм.

До этого времени вы даже на фашистов не тянете.

Просто скользкие опарыши и мерзкие гниды.



Дмитрий Талантов

3 April, 18:34 ·

...

Согласен. Как минимум обещаю что ни одна мразь подобного сорта не останется в адвокатуре. Никого не забудем, уверяю! А по судам все вообще будет элементарно. Все на поверхности. Так что думайте, трусы, башкой, пока на поздно.



Pavel Chikov

@pchikov

Поддержка действий российской армии в Украине после 2 апреля 2022 года будет законодательным препятствием для занятия любых государственных и муниципальных должностей. Сведения об участии в этих действиях будут основанием для расследования. Так будет

10:36 · 03 апр. 22 · Twitter for iPhone

Московский активист 3 April, 18:24 ·

Всем сторонникам президента Зигающим во славу проводимой по его приказу «спецоперации». Будет трибунал. Ответственность неизбежна. Мы, русские, вместе с украинцами, сделаем всё, чтобы вы понесли наказание. Не забудем и не простим.

Публикации Дмитрия Таланта в Facebook, 25 марта и 3 апреля 2022 года / Скриншоты: Военное обозрение
По версии обвинения, в первом случае он разжигал ненависть по отношению к социальной группе «представители власти, органов управления в РФ», а во втором — к группе «сторонники президента России»

из числа адвокатов, поддерживающих проведение специальной военной операции». Защитник Талантова настаивал, что эти категории не подпадают под определение социальной группы. «Дмитрий Николаевич своей вины не признает и не считает, что в его постах в соцсетях содержится что-то криминальное», — говорил ОВД-Инфо Биянов.

Сам Талантов писал из СИЗО так: «Я знал и знаю, что в моем посте нет состава преступления. И я не крыса, чтобы думать только о том, как бы „не подставиться“. Я посмотрел однажды на фото изувеченной украинской девушки и решил, что больше не смогу молчать. Но при этом я оставался юристом. Я публиковал свое мнение так, чтобы не нарушить формальный закон. И знаете что? Это не моя проблема, что нормальный поступок кем-то воспринимается как преступление».

Для судебного процесса Талантова этапировали из Москвы в Ижевск (по версии следствия, адвокат публиковал свои посты, находясь на даче в пригороде Ижевска). С января 2023 года Завьяловский районный суд рассматривал его дело. 18 ноября прокурор **запросил** для адвоката 12 лет колонии и запрет занимать руководящие должности в юридической сфере в течение четырех лет.

«Прокурор попросил для меня за несколько слов в Интернете 12 лет тюрьмы. Это очень щедрый гонорар. В России так долго не живут, особенно в тюрьме и особенно с моим здоровьем. Мне 64 года и довольно трудно себе представить, что я смогу выйти из зоны живым под 80 лет, да еще после этого захочу руководить адвокатурой. Так что я думаю, что последнее было сказано прокурором для веселости. Что же до 12 лет зоны, то проще было бы просто произнести „пожизненное лишение свободы“ или „смертная казнь“!», — сказал Талантов в своем последнем слове.

28 ноября суд **приговорил** Талантова к 7 годам колонии общего режима, ему также на четыре года запретили администрировать сайты.

Адвокат Павел Биянов рассказал ОВД-Инфо, что Талантов «настроен бороться дальше» и будет обжаловать это решение.

«Дело рассматривалось два года. Дотошно, досканально, — говорит адвокат. — Очевидно, что там нет доказательств вообще. Дело не строится ни на чем. Оно не строится ни на законе, ни на фактических обстоятельствах. Просто на решении какого-то лица либо органа, что Дмитрия Николаевича нужно посадить».

СТРОЕВОЙ АДВОКАТ

Талантов начинал карьеру адвоката в 1980-х в Волгограде. Его жена Ольга Талантова рассказывает, что в конце 1980-х пару лет он даже занимал должность судьи, но затем вернулся в адвокатуру.

Талантов занимался уголовными делами самого разного характера. В 1995 году он **возглавил** Удмуртскую республиканскую коллегию адвокатов — предшественницу нынешней Адвокатской палаты Удмуртии.

Ольга рассказывает, что в 2000–2001 годах он был председателем избирательной комиссии Удмуртии. При нем избрали президента республики Александра Волкова, который оставался на этой должности следующие 14 лет. В 2000 году местный журналист Денис Пушин **ставил** под сомнение беспристрастность Талантова, поскольку тот представлял интересы Волкова как адвокат.



Дмитрий Талантов / Фото: страница Дмитрия Таланта на Facebook

В 2002 году Талантов возглавил адвокатскую палату республики и оставался на этой должности вплоть до января 2023 года. Несмотря на высокую должность, он продолжал адвокатскую практику все эти годы. Адвокат Иван Павлов отмечает, что это нетипично для главы региональной палаты.

«Он был настоящим адвокатом, он ходил по судам. Он был строевым адвокатом. Он работал, его знали как высокопрофессионального коллегу, и суды его уважали», — говорит Павлов.

В 2013 году Талантов оказался в центре скандала с выступлением группы Rammstein на фестивале «Рок над Волгой». Тогда некоторых зрителей возмутило, что солист группы Тилль Линдеманн на сцене имитировал секс с мужчиной с оголенными ягодицами. «Комсомольская правда» [писала](#), что среди зрителей был и Талантов, который из-за этого выступления пожаловался в Генпрокуратуру и СК, заявив о хулиганстве, унижении достоинства человека и демонстрации порноматериалов.

Но больше в адвокатском сообществе и медиа до 2021 года Талантов был известен борьбой за права адвокатов и спорами с Федеральной адвокатской палатой.

«Он очень хорошо знал проблемы адвокатуры и открыто о них говорил, вступая иногда в жесткую полемику. Его просто ненавидели адвокатские чиновники. За честную позицию, за защиту рядовых адвокатов, за то, что он говорил о коррупции, которая есть в адвокатуре. Но зато у него широкая поддержка среди рядовых адвокатов, потому что они видели в нем своего», — говорит адвокат Павлов.

Его коллега, адвокат Евгений Смирнов, считает, что Талантов пытался отстаивать независимость адвокатского сообщества: «Он участвовал в различных конференциях, создавал инициативы, писал обращения, был очень активным и нетипичным чиновником от адвокатуры. Талантов был таким Навальным в адвокатуре».

Например, в ноябре 2017 года он **заступился** за адвоката Виталия Буркина, которого лишили на три года статуса из-за постов о коррупции в судах Башкортостана. Талантов тогда попросил вмешаться в ситуацию главу Федеральной адвокатской палаты (ФПА) Юрия Пилипенко.

В 2019 году Талантов **стал** одним из инициаторов судебного спора с ФПА. Тогда адвокатские палаты Удмуртии и Алтайского края и более десятка адвокатов из других регионов через суд потребовали отменить указ, по которому адвокатов можно лишать статуса за жалобу на коллегу в правоохранительные органы. Суд встал на сторону ФПА и отклонил иск адвокатов.

В 2021 году Талантов **критиковал** поправки в Кодекс профессиональной этики, предложенные ФПА, ужесточающие дисциплинарную ответственность для адвокатов.

Кроме того, адвокат поддержал политика Алексея Навального, арестованного после возвращения в Россию. Он сам открыто **говорил**, что собирается участвовать в акциях в его поддержку, и записал **видеообращение**: «Для меня, ребят, труднее не участвовать, чем участвовать в этой акции, как это ни странно. Происходит убийство человека. Такое кондовое, обыкновенное убийство <...> По большому счету я выхожу, потому что я тоже боюсь. Но я боюсь оказаться повинным в смерти, в убийстве этого светлого человека»

В апреле 2021 года Талантов **подписал** петицию с требованием прекратить уголовное преследование адвоката Ивана Павлова, защищавшего журналиста Ивана Сафонова. А через несколько месяцев сам вступил в это дело.

ТРЕТИЙ АДВОКАТ, ВЫБЫВШИЙ ИЗ ДЕЛА САФРОНОВА

Одним из самых заметных защитников бывшего журналиста «Ведомостей» и «Коммерсанта» Ивана Сафонова, обвиненного в сотрудничестве с немецкой и чешской разведками, был адвокат Иван Павлов.

В сентябре 2021 года он **уехал** из страны после того, как на него самого завели дело о разглашении данных следствия по делу Сафонова. В ноябре из-за опасения преследования Россию **покинул** второй адвокат Сафонова Евгений Смирнов.



Иван Сафонов в суде, зима 2022 года / Фото: Руслан Терехов, SOTA

Он [рассказывал](#), что следователь Александр Чабан, который вел дело Сафонова, угрожал адвокатам журналиста уголовным преследованием: «Чабан из всех следователей по делам, связанным с госизменой, самый открытый, самый безбашенный, так можно его назвать. Он угрожал много раз: „Вы нам поперек горла стоите, вы нам уже надоели, мы сделаем все, чтобы вас посадить“. Он это говорил и нам, и подзащитным, и их родственникам».

Адвокат Дмитрий Талантов [вступил](#) в дело Сафонова в августе 2021 года. Павлов говорит, что он пришел на замену ему.

Талантов подробно рассказывал в фейсбуке о своей работе по этому делу (сейчас страница адвоката доступна только друзьям). В декабре 2021 года он [писал](#), что на ознакомлении с материалами дела сотрудник ФСБ назвал адвокатов животными. Талантов подчеркивал, что это не первый случай хамства со стороны силовиков, и потребовал от руководства ФСБ извинений. Адвокат не раз [подавал](#) жалобы на следователя из-за ограничений,

которые тот вводил при ознакомлении с материалами дела.

Талантов пробыл защитником Сафонова меньше года — в июне 2022 года его самого задержали по уголовному делу. К тому моменту дело журналиста **было** на завершающей стадии в суде.

И Павлов, и Смирнов связывают преследование коллеги с его участием в деле Сафонова.

«Вроде бы на первый взгляд эти дела не связаны, но, скорее всего, публикации эти нашли и обратили внимание на Талантова из-за участия в деле Вани», — говорит Смирнов.

Зашитник Талантова Павел Биянов в разговоре с «Новой газетой» **поделился** схожим мнением: если бы не участие в деле Сафонова, силовики не обратили бы внимания на посты.

«Это точно не единственная причина, — говорит Ольга Талантова. — Так все сложилось по совокупности его деятельности. Если бы он не занимался им, мы предполагаем, что нас бы минула эта участь».

«СБЕГ БЫ, ЕСЛИ БЫ ЗНАЛ»

Дмитрий Талантов находится в заключении уже почти два с половиной года. Его жена Ольга обеспокоена состоянием здоровья мужа, которое в условиях СИЗО только ухудшилось. У Талантова диагностированы ишемическая болезнь сердца, гипертония, сердечная недостаточность, а недавно у него обнаружили сахарный диабет, говорит Ольга.



Дмитрий Талантов с сыном Романом, женой Ольгой и адвокатом Ильман Евсултановым в суде / Фото предоставлено Ольгой Талантовой

За это время его трижды вывозили в больницы для обследований. Из-за высокого давления ему приходилось вызывать скорую помощь в суд. Хотя ижевское СИЗО-1 идет навстречу Талантову в вопросах здоровья, необходимую медицинскую помощь в заключении ему не могут предоставить, уверена Ольга.

В январе 2023 года Талантов **лишился** полномочий президента Адвокатской палаты Удмуртии. На его место

избрали вице-президентку палаты Людмилу Лямину. Несколько адвокатов голосовали против этого решения, а двое покинули заседание в знак протеста.

«Признаюсь, происшедшее затронуло мои чувства. Я находился на должности президента палаты более 20 лет. Думаю, что это давало мне моральное право хотя бы знать о „замыслах“ коллег, касающихся судьбы всей корпорации и моей судьбы», — комментировал это решение Талантов.

После этого в палате продолжились перестановки и **произошел** раскол. Часть адвокатов, в том числе Ольга Таланты и Павел Биянов, теперь в суде оспаривают действия Совета палаты — они настаивают, что его избрали с нарушениями.

В письме из СИЗО Талантов **рассказывал** «Адвокатской улице», что до задержания обсуждал с коллегами возможность отъезда из страны. Тогда он отвечал им, что не может оставить дело Сафонова.

«Сбег бы, если бы знал, что так все повернется? Героя корчить не буду. Тут для меня нет воздуха. Я от происходящего в ужасе. А вообще у меня был совершенно фантастический в голове план. Детский, наверное. Сейчас людей насмешу. Я мечтал после окончания *** [„спецоперации“] поехать в Харьков или в Мелитополь, разбирать завалы. А потом попроситься на любую, пусть самую последнюю, роль в международной комиссии по расследованию преступлений в Украине», — писал Талантов.

Как бывший судья сейчас он находится в отдельной камере от других арестантов. Отбывать наказание он также должен будет в учреждении для бывших сотрудников судебной системы и силовых структур.

Обновлено 28.11.2024 в 14:37. Добавлен комментарий адвоката Биянова после оглашения приговора.

17 декабря Адвокат Биянов рассказал ОВД-Инфо, что из обвинения исключили один из постов, который вменяли Дмитрию Талантову. Об этом адвокат узнал из мотивированной части приговора — он получил ее 16 декабря.

Из обвинения исключили пост, из-за которого возбудили дело против Талантова. В нем он опубликовал фото пикетчика с плакатом «Украине — мир. России — вменяемость, ужас, стыд, покаяние. Путину — ад». Сам Талантов в посте сравнил происходящее в Харькове, Мариуполе, Ирпене и Буче с «крайне нацистскими практиками». Позднее в деле появилось еще четыре поста, они и легли в основу приговора.

Редакция ОВД-Инфо

ЧТО Я МОГУ С ЭТИМ СДЕЛАТЬ?

Прочитать, рассказать, поддержать. Подпишитесь на регулярные пожертвования ОВД-Инфо, чтобы как можно больше людей узнали о политических репрессиях в России сегодня.

ПОДДЕРЖАТЬ

«Антиоенное дело»



С первого дня вторжения в Украину жители российских городов проводят антиоенные акции и высказываются о «спецоперации» в соцсетях. Эти действия становятся поводом для уголовного преследования.

Дело Ивана Сафонова

4 83



«Чувствовал, что потерял страну». Евгений Бестужев вышел на свободу с условным сроком и уехал из страны. Поговорили с ним и его адвокатом

Эксперты очень старались найти «фейки» в 27 постах Евгения Бестужева, но обнаружили только в одном. И то — у Владимира Зеленского.



«Дистиллированный произвол»: Что мы поняли за год существования нормы об «ЛГБТ-экстремизме»

И будет ли расширение репрессий в 2025-м?



Москвича Солима Камина арестовали за пост во «ВКонтакте».

Его били шокером и ногами, а в СИЗО у него случился отек

Квинке. Вот его история

«Единственное, что осталось — это любовь к маме и моя антивоенная человеческая позиция».